

2023年水稻新品种展示会举行—— 聚焦科技成果转化 助力农业高质量发展

4月14日至16日,2023年水稻新品种展示会在海南省三亚市举行。本次大会旨在全方位展示并推介我省南繁水稻品种最新研发成果,研讨交流南繁技术创新经验,有效助力我省农业高质量发展。

2023年水稻新品种展示会邀请到了中国科学院院士李家洋、钱前等水稻研究方面的重量级嘉宾参会。会上,各位专家就各自研究领域最新成果作了精彩的专题报告。会后,与会代表赴江西天涯种业公司新品种展示基地,对全国农

业科研单位选育的190个水稻新品种(组合)进行了现场观摩交流。

江西农业大学为此次活动主办方之一,该校贺浩华团队围绕产业发展,长期聚焦水稻新品种选育与技术推广,带领研究团队在两系杂交稻、三系杂交稻尤其是双季超级杂交稻育种方面取得了重大突破,在国内率先开展化学杀雄杂交水稻研究,首先提出了“光、温敏核不育系育性转换的两个光温作用模式”等多个学术观点,开发了水稻显性核不育性的应用,提出了“性状机能协调型”

双季稻育种思路,开创了水稻杂种优势利用的新途径,选育了江西第一个超级稻和江西省推广面积最大的晚稻品种。

另悉,贺浩华团队还牵头成立了水稻种业技术创新战略联盟,审定的水稻新品种占我省水稻新品种的90%。其中,该团队选育的“泰优871”荣获全国十大优质籼型超级稻品种。近年来,贺浩华团队共育成水稻品种70多个,其中6个品种获国家审定,4个品种获农业农村部超级稻认定,10多个品种获植物新品种权保护,研究形

成的“江西双季超级稻新品种选育与示范推广”荣获2016年国家科技进步二等奖。据统计,贺浩华团队选育的品种和技术已经在江西、湖南、湖北等省累计推广1.4亿余亩,新增稻谷70亿公斤,新增社会经济效益168亿元,为我国水稻生产连丰、乡村振兴发挥了巨大作用。

本次大会由江西农业大学、江西省水稻种业技术创新战略联盟和江西省稻田综合种养产业技术体系共同主办,江西天涯种业公司承办。(傅军如)

水利有保障 春灌不慌张

眼下,春耕生产进入关键期,赣州市各级水利部门提前部署,兴水利、除病险、强调度,不断织密水网,为保证粮食丰产和农民增收提供了坚实水利保障。

当前,赣州市水利部门科学指导水库调度运行,充分利用好有效降雨,采取“蓄、引、提、调、节”等措施,抢抓汛后有利时机,将“地表水”“天然水”引入库塘池堰,尽可能增加蓄水保障供水,让春灌用水有保障。

据了解,去年以来,赣州市水利系统聚焦水利领域基础设施攻坚战,突出农田水利实效,以水毁工程修复、山塘水库整治、水源及渠系建设整治、大中型灌区建设改造为重点,大力开展冬修水利建设。截至今年3月底,该市完成冬修水利投资26.2亿元,加快补齐农田水利短板,为粮食丰收打下坚实基础。(盛晓晓 刘越)

配强理事会 宅改不费劲

“以前,大家都到这里占地搭棚,养鸡养鸭,环境非常糟糕,晚上睡觉还要关着窗户。没想到这次新成立的理事会动了真格,乱搭乱建全部拆除了,环村路还修到家门口。听说古樟树下要搞一个小广场,不仅解决了我们跳广场舞的问题,我儿子以后回家停车也方便了。”樟树市永泰镇村民黄细东脸上洋溢着幸福的笑容。

今年以来,永泰镇全面启动“三比三争”活动,以“开局就是决战、起步就要冲刺”的态度,紧抓全国村级议事协商创新实验试点契机,充分发挥村民在改革中的主体作用,探索出在村党组织领导下村民协商产生理事会的模式,搭建群众参与宅基地改革的平台,实现了农村改革与乡村治理的协同推进。当前,该镇10个行政村都建立了村民理事会,已选出256名理事。

宅改工作牵一发而动全身,该镇顺势提出并推进“一改促六化”美丽乡村建设,包括村庄面貌亮丽化、农村治理规范化等六方面。截至目前,该镇拆除“三房”215栋,约2.1万平方米,盘活宅基地78宗,建设美丽庭院551个。(袁少君 杨嘉慧)

古塘新村入画来

崇仁县政府投资1000余万元修缮支部旧址等红色教育场所……近年来,崇仁县航埠镇古塘村党支部结合古塘深厚红色文化底蕴,探索“党建引领+红色传承+乡风培育”发展模式,建设文明新村,使古塘村呈现新气象。

培育文明新风,厚植和谐沃土。古塘村党支部通过定期开展道德“红黑榜”评议活动,评选身边的道德模范,引导广大群众见贤思齐、争先创优,营造知荣辱、树正气、促和谐的乡村文明新风尚。同时开展“传家训、立家规、扬家风”活动,共制作200余块家训牌挂到每户村民家里;祠堂变身讲堂,浸润美丽乡村。在古塘村黄氏祠堂建设新时代文明实践站,设有讲堂、农家书屋、便民服务箱、普法海报等。精心举办政策宣讲、法规普及、农技培训等活动。去年以来,新时代文明实践站开展各类主题宣讲40余次,惠及群众4000余人次,深受群众好评。

随着古塘支部旧址和古塘村先后被确定为“抚州市红色基因传承基地”、江西省第三批省级红色名村,平均每年接待党员干部和群众参观学习2.8万余人次。该村依托红色资源,结合本地特色,发展特色产业、成立村办公司,为村集体增收赋能。截至目前,古塘村共有农产品专业合作社、家庭农场各2家,带动农户350余户,去年村集体经济收入达20余万元。(周建丰 周靖)

联合巡察助力春耕生产

为谋划好今年的春耕生产工作,进一步提高早稻生产的工作效能,近日,丰城市同田乡以“三比三争”活动为契机,紧盯早稻生产的关键行业和关键环节,由乡纪委、农业办、综治办、司法所等部门组成专项巡察队,对辖区内的农资市场和中小型育秧基地开展了巡察整顿。

此次巡察重点是该乡辖区内的农资经销店和育秧基地。针对农资经销店,主要核查种子农药购销台账是否健全,是否有售卖违禁假冒农药产品、过期农资产品,确保农资储备的源头安全。同时,加强对各农资经营户和消费者的宣传教育,宣传使用违禁农药产品带来的危

害,进一步增强广大农民群众的维权意识。针对育秧基地,主要查看谷种催芽情况及生产效率,并详细了解了种粮大户在生产过程中遇到的困难,仔细讲解当前水稻种植补贴、水稻保险等惠民政策,增强种粮大户的信心。

此次联合巡察,共发现化肥掺杂掺假现象1起、过期农药未下架2起、农药种子混放混堆1起。针对发现的问题,巡察队当即要求农资商户立即整改,并签订了书面承诺书。通过巡察整改,进一步规范了农资经营行为,净化了农资市场,确保群众购买到安全合格的农资产品。(张小员 郭红英)



日前,赣鄱大地随处可见忙碌的春耕景象,育秧、插秧,农田内农民忙得不亦乐乎。图为安义县鼎湖镇西路村农机手驾驶插秧机插秧。

杨风山摄

培壮 引大 做强

——赣州市强力推进“头雁领航 雏鹰振飞”工作纪实

全力培育域内龙头企业

今年以来,赣州市深入贯彻省委、省政府关于强力推进“头雁领航 雏鹰振飞”工作的相关要求,助力农业龙头企业做大做强。

强力推动内培外引工作

为了做大做强农业产业龙头企业,赣州市委、市政府主要领导牵头,成立了由农业农村、财政、商务、工信、市监、供销等市直单位为成员的预制菜产业发展工作专班。把农业产业招商、农业龙头企业培育列入乡村振兴考核内容。积极谋划全市农业产业化“头雁领航 雏鹰振飞”发展大会,表彰一批龙头企业内培外引先进县(市、区),对2022年营收首次突破2亿元、5亿元的龙头企业分别给予100万元、300万元的奖励,营造全市农业龙头企业你追我赶的良好发展氛围。

今年以来,赣州市积极融入粤港澳大湾区,坚持打造“最多跑一次、一次不跑”的营商环境。简化行政审批、奖补资金兑付等程序,充分利用“赣服通”“亲清赣商”等数字政务平台进行审批、登记和兑付奖补资金,2022年仅免申即享兑付农业产业奖补资金就超1亿元。出台《赣州市提升农业产业化发展水平三年行动方案》《赣州市预制菜产业发展三年行动方案》等,推出种业研发、农机装备制造、预制菜标准制定、农产品加工销售和农业招商引资等农业全产业链扶持奖补政策;设立农业产业化提升专项资金,连续三年每年提供财政资金7100万元支持农业龙头企业扩大生产规模、延伸产

业链、提升价值链。在全国创新推出的“农业产业振兴信贷通”,已累计发放免抵押贴息贷款113亿元,惠及农业经营主体8.2万户;市、县(市、区)两级分别安排不少于5%、10%的新增建设用地指标用于保障农业产业化项目用地需求,为农业龙头企业发展提供了金融、用地等要素保障。

合力招引业内头部企业

今年以来,赣州市县(市、区)两级绿色食品产业链招商小分队坚持招大引强、精准招商的理念,依托赣州良好的区位优势,以粤港澳大湾区、海西经济区为主攻区域,以世界500强、中国500强、中国民营企业500强等头部企业为引进目标,以补链、强链为导向,重点包装了一批

预制菜、富硒、农产品精深加工项目,常态化、密集化开展上门招商、以商招商、委托招商等农业招商活动。据统计,从3月3日以来,赣州市各县(市、区)领导外出进行农业招商超105次。3月14日,在江西省农业产业化“头雁领航 雏鹰振飞”行动春季招商活动上,赣州市签约农业项目4个,签约金额23.2亿元;3月26日,赣州市在厦门举办赣州预制菜和富硒产业项目(厦门)招商推介会,现场集中签约项目22个,总投资195.2亿元;在2023年江西省果蔬生产全程机械化应用暨全省农机装备产业招商活动上,赣州市签约项目8个,总投资5.75亿元,引进了得利斯华南产业园、蘑菇街豆制品产业园等一大批投资金额大、带动能力强的农业项目。(李华斌)



双面用纸 节约资源